

为了千千万万个家庭过个团圆节,吃个团圆饭

# 他们说:坚守的心最踏实



系列报道之①

当爆竹声响起,谁不归心似箭;当年夜饭开席,谁不格外思乡……然而在一个又一个岗位上,他们毫不犹豫地选择了留守,为了千千万万个家庭过个团圆节,吃个团圆饭,甘愿放弃与家人团聚的机会。春节期间,快报启动“今天我值班”系列报道,记录那些坚守在平凡岗位却不可或缺的群体。



公交驾驶员王萍的最后一次除夕夜班 快报记者 钟寅 摄



在建设工地上过年的工人 快报记者 赵杰 摄



列车长褚菲在高铁上过除夕 快报记者 顾炜 摄

## 感动,婆婆要做两顿团圆饭

人物:王秋霞,机场边防

在南京禄口国际机场,有一群身着橄榄绿的边防警官,他们放弃与家人团聚的机会,年复一年在三尺验证台上度过了一个又一个的春节。

今年春节,南京禄口国际机场出入境加班航班高达114架次,王秋霞必须带领自己的执勤小组连续6天连轴工作,既要服务好出入境旅客,又要保证空港口岸的绝对安全稳定。为此,她把年仅一岁的孩子送回了高邮老家,临走前为了减轻自己愧疚的心情,给孩子买了很多喜爱的玩具,并为家里准备了很多过年食品。细心的婆婆安慰说:“你放心地去吧,你的工作我们理解,要保重身体呀!”

为此,秋霞同志全身心地投入

到执勤工作中,她安排同事在执勤现场挂了个中国结,制作了“欢迎回家过年”的标牌,又在机场立柱上张贴了南京市地图,用英文和繁体中文标明火车站和汽车站的位置、路线。她告诉记者,每年过年都有许多台湾同胞回家,这样做是为他们营造一个春节回家的喜庆氛围。

这时,王秋霞的手机突然响了起来,她拿起电话简单地说了两句,却见她眼眶通红。后来,记者小心地问她怎么了,她轻轻地说:“婆婆讲,让我安心工作,今年三十的年夜饭她安排好了,而且等我回去后还要再给我做一顿年夜饭。”

通讯员 张璐 快报记者 毛丽萍

## 不舍,最后一个除夕的夜班

人物:王萍,公交司机

昨晚7点,34路车队还有十几名驾驶员坚守在岗位上。王萍是车队里的老大姐,她就要退休了。昨天她原本是上早班的,可她主动承担下来,“今年我来值夜班吧,最后一次……”这的确是她最后一次除夕夜班。

王萍是34路车队资格最老的驾驶员之一,去年的除夕夜也是她值班,同事们希望给她一点惊喜,一商量便把她的丈夫和儿子一起请到车队来吃上一顿团圆饭。王萍特别高兴,儿子和丈夫一左一右坐在她身边。同事问她,30年来有多少个除夕没有回家?她想了想,没细数过,反正一家人很少能团聚。儿子在一旁接过话来,“我今年24岁,记忆里

妈妈至少有十几个除夕没能回来。她不是不关心家,而是这个行业必须如此。”儿子的话让她既高兴,也有些心酸,除夕夜大都是丈夫带着儿子去父母家吃饭。

1路公交车司机周阿林和王萍很相似,已经连续16年没能回家吃年夜饭了。他开了20多年1路车了,基本上都是上午3点以后的班,要到夜里12点才能回家。老周说,其实他心里对妻子、女儿也挺愧疚的,不过好在家里对他的工作比较支持。至于新年过不过也无所谓,提前几天买东西带孩子去看老人,也就算过年了。(任先生线索费80元)

通讯员 杨洁 快报记者 钟寅 鲍铭东

## 遗憾,准新娘忙碌在列车上

人物:褚菲,高铁列车员

中午12点多从南京发车,往返于上海和南京两个城市之间,晚上9点15分列车最后停靠南京才能下班。这就是大年三十当天褚菲的工作时间,举家团圆的除夕夜她忙碌在高铁7030次列车上。而前一天,2月1日她因加跑临客,一直忙到晚上近12点。

“说实话,我曾经想过春节请假,因为今年3月份我就要结婚了,以后的春节可能不会再单独和爸爸妈妈一起过,可是旅客也很重要,他们也要回家,我又说服了我自己。”褚菲笑了,有点不好意思。

昨天,褚菲告诉记者,3月份她即将披上婚纱了,她和男朋友商量好都最后一次各自在家陪父

母过春节。每年家里的10来个亲戚都会聚到一起吃年夜饭,她很遗憾今年的大团圆少她一个。但父母已经和她说好了,当晚会去接她下班,然后3个人再一起吃顿年夜饭。褚菲和爸爸都是属兔的,这个年对家里来说更是特别有意义,她最大的心愿就是希望自己和爸爸在本命年事事顺利。

初一休息,初二又要出车。因为工作忙,筹备婚礼的很多东西都不能亲自去挑选,褚菲难免有些小遗憾。不过她又有点得意地向记者透露,自己的婚礼将会是一个很有创意的以魔术为主题的庆典,“会和大多数婚礼很不一样,具体细节保密。”快报记者 毛丽萍

## 愧疚,除夕从来没陪过女儿

人物:周海峰,交警

大年三十中午上班,一直要到大年初一的上午才能回家,在家待上两三个小时,又要去值班,回家的时候,已经是大年初二了。这四年来,每年的春节,周海峰都是这么度过的。

周海峰是南京交警二大队三中队的大队长,这四年,周海峰和他的队员,都是在马路上的除夕。“家里已经习惯了。”周海峰笑着说,倒是他的女儿开始懂事了,前两天还问:“爸爸,你不回来过年啦?”周海峰的女儿今年正好四岁,从出生到现在,周海峰就没陪女儿过过一次除夕,这让他的心里多多少少有点愧疚。

所以,这几年来,周海峰家过

年的习俗都跟着改变了,“其他人都是除夕夜吃年夜饭,我们家是二十九吃年夜饭。”

但在马路上过除夕,周海峰也觉得很有意义。昨天傍晚5点,周海峰和值班交警一起,到大队附近一个小饭馆吃年夜饭,菜不多,也没有酒,喝一点饮料,相互拜一拜。年夜饭只持续了半个小时,周海峰就和他的队员一起上路值勤了。周海峰说,车再少,交警也不能缺岗。“我们晚上还要设岗查酒驾,不能因为过除夕,就放松了对酒驾的管理。”

到了零点,周海峰和他的队员一起,拿出早已准备好的烟花爆竹,一起燃放!快报记者 朱俊俊

## 期待,过完年回家补上亲情

人物:小金,酒店服务员

服务员小金昨天就跟打仗一样,得打起十二分精神,腿脚得麻利,否则还真跟不上趟。他说,习惯了,最大的盼头就是年后能回家。

小金25岁,安徽六安人,来南京打工两年了,去年除夕,因为他所在的酒店忙,就没回家过年,一晚上忙坏了,来回跑得不歇,一天跑下来,累得是腰酸背痛。

昨天下午才两点多,小金就和同事开始摆台,放碗碟了,“整个酒店大厅有40桌,包间20多个,全部爆满,摆下来也是个力气活。”他说,几乎除夕一天吃饭时间都得超前,早上9点刚到酒店,早饭还没消化,10点多就得开始

吃午饭,速度得快,因为不到11点客人就要到了,他们得赶紧上岗位,上菜、拿饮料、收拾盘子,速度都得快,才能不让客人等。

下午4点刚完成了摆台的工作,半小时后开始吃晚饭,三菜一汤,小金很满足。“菜多了也没工夫吃,最忙的晚上就要到了。”还没吃上两口,有客人已经提前到了,小金就得赶紧放下碗筷,上岗。

之前他打电话给家里,听说他又不能回来过年,家人有点失落。不过小金说,他也有盼头,老板说年后就可以放他们大假了,他打算拿了工资,带着钱回家,孝敬父母,补上亲情。快报记者 安莹 赵丹丹

## 幸福,老婆孩子来南京陪他

人物:刘永芳,建筑工人

沪宁城际高铁北侧,火车站北广场建设工程正在如火如荼地进行,春节期间,这里也没停工。

来不及等临时用房搭好,运来几个集装箱,开了窗户和门,管理人员就在简陋的“临时房”里办公。工地上也有一排蓝白相间的工棚看起来比较“正规”,那是工人们住的宿舍。门上贴着春联,挂上红灯笼,给工地也添了几分节日的喜庆;对面,新的工棚正在建设。来自安徽滁州的刘永芳忙着在新工棚里贴砖。“赶紧弄,马上初四初五,大家就全回来开工了。”刘永芳说,和他一起留下来过年的有几十个兄弟。

48岁的刘永芳,这还是头一

回不在家里过年。半个多月前,他打电话回家,和家人说了情况。老婆心疼他,两个孩子一放寒假,干脆就带着孩子一起到南京的工地上陪他来了。“每天都踩在泥里面,鞋子弄得脏死了。”老婆拎着给他换下来的鞋,端个塑料盆帮他去刷鞋。“今年冬天太冷了,”刘师傅的老婆心疼地拉着他的手给记者看,“手都冻裂成这样了。”

老婆孩子来了这么些天,老刘也没时间带他们出去玩,打算下午休半天假,出去给孩子买新衣服。晚上呢,工地上为大伙安排好了年夜饭,到饭店里吃,家属也一起去。快报记者 孙兰兰

## 南京8对新人除夕登记结婚

“有钱没钱,娶个老婆过年。”昨天是除夕,为了给新人提供方便,南京各大婚姻登记处特地加班半天,让人出乎意料的是,选择在虎年最后一天领证的新人很少,工作人员比登记者还多。据统计,昨天上午的半天时间,南京主城区八区婚姻登记处仅有8对新人前来领“红本本”,其中包括两对复婚、一对再婚。不过,也有两对夫妻赶着在虎年的最后一天分手,后来因为手续不全被工作人员劝了回去。

第一对领结婚证的,要属一对再婚的“80后”夫妻,他们在上午8点半就赶到了鼓楼区婚姻登记处,工作人员告诉记者,男女方都是有离异经历的,单身了三年后,估计是不想再一个人孤单地过年,所以赶在除夕再婚。

同样,因为春节这个重大的节日,激活了不少离婚夫妻复婚的愿望。记者了解到,进入腊月,办理复婚手续的市民明显增多,每天都有十多对。据南京市民政局昨天发布的最新婚姻数据信息显示,今年1月份,共有304对夫妻破镜重圆,比去年同期增加了10对。大多数复婚者表示,当初离婚或由于夫妻间有误会,或因家庭琐事闹矛盾,加之结婚多年,对婚姻生活产生了厌倦感。离婚后冷静思考,双方都认识到了当初离婚的草率,或者由于“距离产生美”,离婚后才发现原配更适合自己,再加上春节临近,有的是为了感情,有的是为了孩子,还有的是为了这个年不再孤单……他们选择重归于好,以便名正言顺地过一个团圆年。快报记者 项风华

## 玄武湖畔“百兔”迎兔年



属兔的市民在玄武湖公园迎接新年 快报记者 赵杰 摄

快报讯(记者 孙兰兰)“新年好!”头戴毛茸茸的兔子“耳朵”,胸前的徽章一闪一闪。昨天晚上,百只“兔子”齐聚玄武湖畔,一起大声“喊年”,迎接兔年的到来。

大年三十,玄武湖举办百兔迎春活动。经过半个多月的征集,找到了近百位属兔人。昨天晚上10点左右,记者来到玄武湖公园,在中央路上远远就看见公园门口热闹非凡,像是在举办一场盛大的焰火晚会。

在公园假山前的百兔迎春活动现场,11米高的“中华第一兔”和旁边两只小兔灯,喜气洋洋地笑迎游客。假山前两台“春晚”同时开演,一台是旁边大屏幕上的央视春晚直播,另一台是现场舞台上的精彩表演。台下,坐着男女老少近百位属兔人,来看演出的市民更是将舞台围了里三层外三层。在人群中,记者找到了汤怀钦老人和他的儿子汤耘,快报记者一定还有印象,昨天这对“父子兔”刚在快报上向读者们拜过年,当晚又一起来玄武湖参加“百兔聚会”啦!看到那么多和自己一样属相的“兔子”,汤老乐得合不拢嘴。12点的钟声敲响时,“兔子们”一起大声喊出新年祝福,同时点亮了身后的“中华第一兔”巨灯。就连没能到现场来的108岁“寿星兔”沈奶奶,也通过电视大屏幕,来向“兔后辈”们拜年啦!

玄武湖有“百兔迎春”,玄奘寺则举办了百位老人撞钟活动,为游客们带来平安祥和的祝福。